

市民反映小燕子倩影难觅,其实不然,燕子仍绕梁

百余种鸟类选择在嘉定“安家”

本报讯 “小燕子,穿花衣,年年春天来这里……”春天来了,嘉定新城(马陆镇)众芳社区的居民何起华4岁的女儿学了童谣问燕子长啥样,何起华把家周围的绿地、附近的远香湖兜了个遍,也没找到燕子的踪影。“原先住在村里的时候,家里屋檐下有个燕窝,年年都有燕子来。”何起华回忆道。近年来,市民普遍反映,曾经栖息在屋檐下、穿梭在街头巷尾的小燕子,这些原本再寻常不过的轻盈身影越来越少了。

燕子真不来了么?其实不然。“燕子以捕食飞行昆虫为生,在郊外空旷地较多。”区林业站从事野生动物保护工作的专家陆万鹏介绍,通常市民看

到的燕子一般是指喜欢在瓦房、平房的房檐下筑巢的家燕,现在城市多为高层住宅楼,燕子很难找到地方筑巢。

前不久,华亭镇北新村村民朱月明家中客堂间的天花板上迎来了一对燕子翻修巢穴。朱月明介绍,燕子在他家筑巢至今已有4年时间长了。记者看到,在燕子窝下方的地上,铺满了报纸,上面都是燕子的排泄物,可是他家却没打搅、驱赶这窝燕子。原来燕子窝旁边还有盏吸顶灯,因为怕燕子触电,前两年就把灯拆了。“很多年前燕子也经常‘光顾’我家,后来不知为何不来了。”朱月明猜测:“大概是这几年生态环境好了,所以它们又来了。”

近年来,虽然市民能看到的燕子

不多,但其实有越来越多的鸟类将嘉定作为“休息站”,这主要因为嘉定生态环境的优化。截至去年底,全区已先后建设了50余个大型生态片林,面积近3万亩,林地总面积近12万亩,森林覆盖率达到13.31%。目前,在嘉定可监测到的野生鸟类品种已超过100种。其中,白翅浮鸥、黄鹌、三宝鸟、小太平鸟、灰腹灰雀等十多个种类都是这两三年新出现的。“这些鸟第一年来了以后,之后每年基本都能监测到。”陆万鹏介绍,鸟类对自然环境要求很严格,只有有栖息地适合生存,才会选择明年再来。

“仅去年就新增了草鸮、鹰鸮、长耳鸮、雀鹰4种野生鸟类,都是国家二

级保护动物。”陆万鹏说,这些鸟类大多是市民发现的。去年11月24日,市民王先生在星华路华翔路附近的树上看到一只灰白色的鸟停在树枝上,即便有人靠近也没有飞起来。看它一直不动有点担心,他就打电话报了警。经鉴定,这只鸟为雀鹰,属小型猛禽。“近年来,市民保护野生动物的意识越来越强了。”陆万鹏说,仅去年全年,就接到各种救助案件26起。

这几天,市民李先生经常带着2岁的儿子在远香湖边看成群的野鸭优哉游哉地游过。“小时候在农村田野鸭子随处可见,没想到现在还能在高楼林立的新城看到。”李先生说,“前几天还有人看到过白鹭飞过。”提到观鸟,

安亭汽车博览公园、嘉宝片林、祁迁河水源涵养林等都是不错选择,但看得最多、最全的非浏岛莫属。

浏岛野生动物栖息地位于华亭镇,面积约93公顷,区域内的女贞、胡颓子等多种浆果类树木和周边农田丰富的作物及昆虫,提供了充足的食源。其半封闭式的管理,减少了人为活动的干扰,为鸟类提供更安全和原生态的自然环境。作为栖息地的监测员,王建兴每天都会花两三个小时监测巡查,观察鸟类种类、数量及是否有疫情发生。“在浏岛安家的留鸟全年有70多种,”王建兴介绍,草长莺飞的春天正是观鸟的好时机,“目前每天可监测到50余种鸟类”。 记者 刘静娴

社会组织助力南翔文体事业

本报讯 日前,南翔镇举行公共文化体育项目签约仪式暨南翔青年话剧社春季汇报演出活动,16家社会组织与南翔镇文化体育服务中心签约。此举为南翔文化体育事业的繁荣和发展引入了源头活水、增添了新的动力。

近年来,南翔镇在重大文化活动和品牌建设中,不断引入民间资本和社会力量共同参与,并获得了良好的社会反响。今年以来,文化体育服务中心共有29项活动通过政府购买服务的形式,由热心公益的文化体育专业机构来承办,实现了政府、社会组织、公众之间的多方共赢。

南翔青年话剧社就是引入社会力

量为南翔市民提供专业服务的一个成功例子。南翔青年话剧社在王彬冰戏剧工作室的专业力量支撑下成立,已经吸引了40多位业余话剧爱好者积极参与。在当天举行的汇报演出活动中,南翔青年话剧社的成员们带来了《最后一个医生》《敬老院的故事》等原创话剧,获得了现场观众的好评。

据悉,南翔镇今后还将继续加大与社会团体、社会专业力量的合作,使南翔的公共文化体育建设得到更多辖区社会组织、企业单位的参与和支持,为市民提供更加专业、丰富的文化体育服务内容。 通讯员 于俊丽

水上交通安全知识宣讲进校园

本报讯 3月30日,嘉定区地方海事处水上交通安全知识宣讲团来到普通小学,为200余名小学生带去了一堂生动有趣的水上交通安全知识专

题辅导课。

课堂上,宣讲团成员们送上了《小学生水上交通安全教育读本》,并以电影中的“泰坦尼克号”、韩国“岁月号”和“东方之星”沉船事件为案例,深入浅出地讲授“水上平安交通,安全伴我成长”的主题。在情景互动教学中,宣讲员为学生们介绍了水上安全、海洋、船舶等知识,演示了救生衣穿戴技巧,教授了水上安全自救知识和技能。通过宣讲,进一步普及了水上交通安全和防溺水知识,让学生们提高了水上安全意识和应急处置与自救互救的能力。 记者 李华成

“公益实践园”招募社会组织

嘉定区社会组织公益实践园公开招募社会组织入驻,欢迎有志于投身社会组织建设的组织踊跃申请报名。

嘉定区社会组织公益实践园经区政府批准,由区民政局主办,旨在促进嘉定区社会组织健康有序发展,探索社会组织支持型、枢纽式服务管理模式,帮助更多的社会组织践行公益理念,实现创业梦想。实践园采取“政府资金支持、社会力量参与、专业团队管理、社会组织受益”的运营模式,是一个集社会组织孵化培育、能力建设、成果展示等功能为一体的综合性服务管理平台。

有申请意向的社会组织,可登陆上海社会组织网嘉定版(网址: http://www.shstj.gov.cn/Index_DT.aspx?DeptId=12)查看详情。

联系人:徐静,电话:59533312。地址:嘉定区塔城路702号,邮编:201800。QQ群:嘉定区社会组织群(群号:261560164)。

遗失声明

碧桂园(上海)房地产开发有限公司遗失活动策划费发票,发票号:37946531,特此声明。



近日,“纸有你最美,外婆的衍纸”作品展在安亭图书馆展出。此次展出的所有作品均由66岁的李叔独立完成,作品造型极富想象力,吸引了不少市民前来参观。 记者 王安琪/摄

一男子酒后无证驾驶被刑拘

本报讯 因醉驾被吊销执照,一男子喝酒后竟然开车上路。近日,嘉定警方在道路安全大整治检查车辆时,一辆黑色桑塔纳轿车为逃避检查试图逃逸,并撞坏一辆执法车,现场执法民警果断拦截,将当事司机抓获。

3月25日晚21时许,嘉定交警五中队在新源路近宝安公路口开展执法整治,设置关卡严查酒驾等

违法行为。在检查过程中,一辆牌号为沪C5NT**的黑色桑塔纳轿车从排队车辆中开出,并试图超车绕过关卡。但是前方警车拦住道路,该车又倒车,民警发现后立即责令司机停车。可是,该司机非但不服从指令,反而强行掉头试图逆向逃逸。民警立即驾车实施围堵,该车在倒车过程中与一辆联动执法车相撞,导致执法车严重损坏,所幸没有造成人员伤亡。民

警随后果断将该车司机制服。

经查,司机邱某2015年10月因醉酒驾车,被山东警方取保候审,驾照也被吊销。邱某自称当天夜里在新源路喝了一瓶啤酒,自己又无证驾驶,看到前方交警检查,一下子头脑发热,一心想着要逃跑。目前,邱某已被警方刑事拘留,警方表示,市民要积极配合现场民警执法,此类妄图逃避的行为将受到法律追究。 通讯员 徐波

跳房子跳出“花样经”

体育老师“头脑风暴”创新教材、器械获专利

“跳房子”又叫“跳格子”,是充满趣味性的游戏,也是不少人的童年回忆。然而,随着电子产品的冲击,这项游戏却离孩子们越来越远。日前,嘉定二中郑双全、张啸和德富路小学徐艳贤3位体育教师创新发明的新型体育游戏器械“一种健身格子”,获得了国家知识产权局颁发的实用新型专利证书,使这项游戏焕发了新的生命力。

“一种健身格子”源于游戏“跳房子”。去年,徐艳贤正在策划一堂主题为“欢乐蹦蹦跳”的公开课,想以传统游戏“跳房子”为上课内容。但是,如何将传统的“跳房子”跳出新花样、跳出趣味性来,让徐艳贤十分头疼。郑双全、张啸和徐艳贤都是区教育局设立的“康茹萍

体育工作室”的骨干体育教师,三人经常在一起探讨教学问题。他们对公开课的教学方式、内容、任务等都进行了一次“头脑风暴”。

“要不从教材上下手,来个创新发明。”跳房子”通常都是地上画好格子、标好数字,一旦画好,场地不能换,形状也很难再改。”郑双全表示,既然要从游戏器械上动脑筋,就要改变“跳房子”的场地固定和不可变形两个弊端。“可以让‘房子活起来’,”三人同时想到,只要做个可组合、变化的四边形器材,就能让跳房子的图案变换成不同的形状。三人又画草图,又跑建材市场,郑双全还挖出了家里的老古董——一台脚踏缝纫机,在踩断多根缝线、剪坏好几块雨披后,终于成功发明出了名为“一种健身格子”的体育

游戏器械。

“一种健身格子”为50厘米×50厘米的正方形器材,分别有一个格、两个格和三个格,其制作材料是日常生活中常见的雨披布和亚克力塑料板。每个器材四边都有魔术贴,可以相互黏连组合成不同形状。此外,由于器材的角没有固定,还可以折叠,收纳起来十分方便。课堂上,师生只需根据实际需要,经过简单拼接器材就可使用,使“跳房子”这项传统游戏走出了场地和形状限制,变得更加有趣。此外,其使用范围也不仅限于游戏。郑双全介绍,“一种健身格子”可以替代“绳梯”使用,十字项线跳、跨步跳、快速小跳等步法训练均可在它上面实现。和传统一长条的“绳梯”相比,它在学生体育训练中的实用性和使用性

更强,几组学生可同时训练,变换多样的造型为训练增加了一定的难度,有助于达到更好的步法训练效果。

据悉,嘉定二中作为市体育传统项目学校和市高中体育专项化改革实验学校,长期以来高度重视学校体育工作和学生身体素质的培训。郑双全、张啸分别创造发明的“篮球训练器”、“羽毛球训练器”目前也已申报专利,正等待审批。“创新发明不只是科学领域的事情,只要肯动脑筋,愿意实践,就会有意想不到的收获。”郑双全表示,希望他们的发明不要止步于一张专利证书,而是能广泛地为嘉定每个学校的体育课堂、体育训练场所使用,“我们也在想办法推广它,例如结合器械编广场舞等,希望能发挥它的真正作用。” 记者 刘静娴